10. A kozponti hatareloszlas tétel

Sziikséges 0j ismeretek: A kézponti (centrdlis) hatdreloszlastétel, specidlis eset: a Moivre-Laplace—tétel.
Elméleti anyag, példak, kidolgozott feladatok: J1: 12., 13. és 14. fejezet; J2: 15., 18. és 20. fejezet.

10.

. Egy fiirésziizemben 2 cm vastag deszkakat készitenek, a tapasztalat szerint 2 mm szérédssal. Raktarozaskor

100 db deszka keriil kdzvetleniil egymasra. Milyen magas tarol6 helyiségre van sziikség ahhoz, hogy a deszkak
98 %-os valoszintséggel elférjenek benne?

. Adott 150 darab fiiggetlen, azonos eloszlast valoszintiségi valtozd, melyek varhatd értéke 20, szorasa 5.

Kozelitéleg mekkora annak valoszintsége, hogy ezek atlaga nagyobb, mint 227

. Egy légitarsasag tapasztalata szerint az el6foglaldssal rendelkez6 utasok atlagosan 95%-a utazik ténylegesen

az adott idépontban. Egyszer egy 300 személyes jaratra 324 jegyet adtak el elére.
a) Tegyiik fel, hogy az utasok egyméstol fliggetleniil utaznak (vagy nem utaznak). Mi a valészintisége, hogy
valaki nem fér fel a jaratra?
b) Tegyiik fel, hogy az utasok parosaval utaznak. Igy mi a valészintisége, hogy valaki nem fér fel a jaratra?

¢) Tegyiik fel, hogy az utasok egyméstol fiiggetlen csoportokban utaznak. Ez néveli vagy csokkenti a fenti
valoszintiséget 7

. Egy szabalyos pénzérmét 10000-szer feldobunk. Hatarozzuk meg azt az m szamot, melyre a fejek szama kb.

a) 0,5, b) 2/3, ¢) 0,9, d) 0,99

valészintiséggel legalabb 5000 —m, de legfeljebb 5000+ m! Oldjuk meg a feladatot egymilli6 dobéassal is! Mit
allapithatunk meg az m/dobdsok szima kifejezésrsl?

. Rulettezni megyiink. Minden egyes jatékban egy egységet tesziink a pirosra, igy 18/37 valdszintiséggel nyeriink

egy egységet, 19/37 valoszintiséggel pedig vesztiink. Mi a valoszintisége annak, hogy 100 kor utan legalabb
annyi pénziink lesz, mint az elején?

. Egy alkalommal a 130 f6s évfolyam szamara kiirt Valdszinidség-szamitds és matematikai statisztika cimi

el6adast egy 80 f6 befogadasira alkalmas terembe tették. A hallgatok egymastol fliggetleniil 0,5 valoszint-
séggel mennek el az érara.

a) Mi a valosziniisége annak, hogy egy alkalommal nem fér be minden megjelent a terembe?

b) Mi a valészintisége annak, hogy a félév soran mindig minden megjelent befér a terembe?
Egy 100 személyes sétahajé kapitdnya hosszi idé alatt azt tapasztalja, hogy a jeggyel rendelkez6knek mindossze

90 %-a jelenik meg a beszéllasnal. Ezen felbuzdulva egy alkalommal 110 jegyet ad el. Mi a valosziniisége, hogy
lesz olyan utas, aki nem fér fel a hajora?

. Micimacké mézet akart lopni a méhektdl, de rajtavesztett: mind a 200 méhecske egyszerre tamadt ra. Tudjuk,

hogy minden egyes méh 0,2 valdsziniiséggel csipi meg a tolvajt. Mi a valdszintsége, hogy Micimacké 50
csipésnél kevesebbel megussza a kalandot ?

. Egy gyar 300 egyforma energiaigényt gépe koziil atlagosan csak 70%-uk miikodik, a tobbi 30% javitasra var,

idénként azonban eléfordul, hogy mind a 300 gép jo6. Mennyi energiat kell biztositani akkor, ha azt akarjuk,
hogy 99,9%-o0s

a) 99,9%-0s

b) 99%-os

¢) 98%-os

biztonsaggal minden mikddsképes gép valéban miikédni is tudjon?

Egy tomegkiszolgald rendszerbe reggel nyolctdl véletlenszert idépontokban érkeznek az igények. Az igények
beérkezése kozott eltelt id6 exponencidlis eloszlasu valoszintségi valtozd 2 perc varhato értékkel. Mi a valo-
szintisége annak, hogy
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a) a 100. igény beérkezéséig legalabb harom és fél orat kell varni,
b) a 100. igény beérkezése 11 és féltizenketts kozott torténik,
¢) Atlagosan mennyit kell varni a 100. igény beérkezéséig?

Egy kozvéleménykutatod cég szeretné felmérni egy képviselGjelolt tamogatottsagit egy valasztokeriiletben.
Mekkora mintéat vizsgaljanak meg (visszatevéssel), hogy a jelolt tamogatottsagat 95%-os biztonsaggal

a) 1%-nal,
b) 2%-nal,
¢) 5%-nal

kisebb abszolut hibaval meg tudjik adni?
Egy szabalyos pénzérmét sokszor feldobunk. Az aldbbiak koziil melyiknek nagyobb a valoszintisége:

a) 400 dobasbdl legalabb 180 fej;

b) 2000 dobasbol legalabb 900 fej.
Tételezziik fel, hogy a felnétt férfiak testtomege normaélis eloszlast kovet 77kg varhatod értékkel és 13kg
szorassal.

a) Mi a valosziniisége annak, hogy egy véletlenszeriien valasztott ember nehezebb, mint 86 kg?

b) Mi a valoszintisége annak, hogy 25 véletlenszertien valasztott ember témegének atlaga tobb, mint 86 kg?

c¢) A liftben elhelyezett biztonsagi tajékoztatd szerint az utasok egytlittes tomege legfeljebb 900kg lehet,
tovabbd maximum 10 ember utazhat egyszerrre. Tiz véletlenszertien kivalasztott ember beszall a liftbe.
Mi a valoszintsége, hoyg 6ssztomegiik meghaladja a hatart?

A terhesség idGtartama normaélis eloszlast, 268 nap varhato értékkel és 15 nap szorédssal. Véletlenszertien
kivalasztunk 100 terhes nét. Mi a valészintisége, hogy a terhességiik atlagos idétartama

a) 260 napnél kevesebb;

b) 260 és 270 nap kozé esik?
A bukédsisakok tervezésénél természetesen figyelembe kell venni a fej szélességét. Mérések szerint a férfiak
fejének szélessége (a flilek mogott mérve) normalis eloszlast 15,5 cm varhato értékkel és 2,5 cm szoréssal.

a) Véletlenszeriien valasztunk egy embert. Mi a valoszintisége, hogy 16 cm-nél nagyobb a fejszélessége?

b) Mi a valoszintisége, hiogy 100 véletlenszertien valasztott ember atlagos fejszélessége 16 cm-nél nagyobb?

¢) A b) pontban kapott eredmény alapjan a termékmenedzser kijelenti, hogy olyan sisakokat kell gyartani,
amelyek a 16 cmm-nél kisebb fejszélességli embereknek jok, mert ekkor csak nagyon kevés olyan ember
lesz, akire nem lesz jo. Mi a baj ezzel az okoskodassal?

Az iroddban olyan lampa miikodik, amely élettartama exponenciilis eloszlasi, 1000 6ra varhato értékkel.
Tegyiik fel, hogy a hét 6t napjan pontosan 8 érit ég a lampa. Mi a valoszintisége annak, hogy a kévetkezd 20
évben

a) harmincnal

b) negyvennél

¢) Otvennél

tobb égére lesz sziikségiink ?



